

在巴西孔子学院开办端午课堂

大同姑娘跨越万里传民俗

在大同与巴西间 16948 公里的距离上，一座跨越山海的文化桥梁正在悄然架起。端午节前夕，大同 95 后研究生、圣保罗州立大学孔子学院汉语老师薛小萌，用一堂别开生面的文化体验课，将家乡独特的端午民俗，“种”进了巴西学生们的心田。

“在我的家乡大同，端午节不赛龙舟，但家家户户都会在门上贴上红纸剪成的公鸡、用五彩纸编的方块符、马符等端午符，还会悬挂艾草；手腕系上端午绳。”课堂上，薛小萌一边展示着手机里大同民居的照片，一边生动地讲解着，“老人们说，公鸡是五毒虫的克星，是能辟邪的吉祥物，端午符寓意驱邪避灾、迎吉纳福，马符是马的形象，能踏走霉运！”不同于其他地方的端午习俗，这些大同人独有的端午民俗，瞬间点燃了巴西学生们的好奇心，他们瞪大眼睛，惊叹于中国的一个节日竟有如此丰富多样的过去。

为了这场文化传播，薛小萌做足了准备。编方块符是她近期特意请教母亲学习的，包粽子也是第一次尝试。在教学生系端午绳时，薛小萌笑着说，“小时候我妈总说，五月初一系上端午绳，等端午节后的第一场雨，将端午绳摘下扔进雨水中，烦恼、



▲巴西学生展示做好的端午符

▲薛小萌在课堂上展示她做的粽子 (受访者供图)

疾病就被冲走啦。”这饱含温情的民俗寓意，让学生孟焕妍(中文名)惊喜地感叹：“端午绳和巴西的祝福绳好像！”

课堂上，美食也成了文化交流的生动媒介。当薛小萌拿出亲手包制的三角、四角糯米红豆粽时，巴西学生们惊呼：“这分明是中国版的 pamonha(巴西的一种传统食物)！”原来，中国的粽子与巴西的 pamonha，虽源于不同文化土壤，却都是用叶子包裹的美味。这奇妙的味觉共鸣，让学生们眼中满是惊喜。

最令人动容的是方块符制作环节，学生们跟着薛小萌认真叠制。当大家将各自叠好的符块拼合在一起，教室里顿时洋溢着家的温暖。看着学生们手持符块竖起大拇指的欢乐画面，薛小萌忍不住拍照分享到朋友圈，并幽默写道：“谁说端午一定要赛龙舟？让世界记住大同的方块符，才是我的教学亮点！”她充满期待地说：“明年端午，争取让更多巴西朋友组团去大同！”

一个粽子、一根彩绳、一枚符块，承载着大同千年的生活智慧与民俗文化。当大同民俗在跨文化交流中被热烈讨论，文化传承便在这鲜活的对话中，找到了最生动的答案。
本报记者 双红

迎“六一” 助成长

认药材 识戥秤 制药丸

学生们沉浸式体验中医药文化

本报讯(记者 高燕)“六一”前夕，作为我市科技周特色群众性主题实践活动之一，部分中小學生走进位于古城内鼓楼东街的广盛原中医药文化博物馆，认药材、识戥秤、制药丸……开启了一场别开生面的中医药文化探索之旅。

活动现场，学生们被丰富的体验环节深深吸引。在讲解员带领下，大家不仅认识了各类中药材，还惊讶地发现厨房中的八角、茴香、花椒、蒜，以及日常食用的水果、蔬菜中，许多都是中医典籍中的入药食材。在戥秤操作体验区，孩子们认真聆听工作人员讲解传统称量工具的使用方法，亲手感受“一钱一两”间的精准学问。

最令人期待的当属手工制作药丸环节。工作人员现场演示黑芝麻丸的搓制流程：从药团揉制、打条塑形到分丸定形，每个步骤都吸引着孩子们专注的目光。在实操环节，孩子们手持搓丸板，小心翼翼地将调制好的药团按压、滚搓、切割。尽管动作略显生疏，但在工作人员的耐心指导下，逐渐掌握了“用力均匀、快慢适中”的技巧。当一颗颗圆润的药



孩子们体验搓药丸 高燕 摄

丸在掌心成型时，现场响起此起彼伏的欢呼，孩子们兴奋地向同伴展示成果，互相交流“搓丸心得”。

“原来中药离我们的生活这么近！”“搓药丸需要耐心和巧劲，就像学习一

样！”活动结束后，学生们纷纷表示，通过零距离接触中医药文化，不仅感受到传统医学的智慧魅力，更激发了深入探索中医药知识的兴趣，希望未来能参与更多类似的科普实践活动。

新荣区第二小学举行庆“六一”主题活动

本报讯(记者 辛雅君)5月31日，新荣区第二小学以“牢记党的教导，争做强国少年”为主题，举办庆“六一”系列活动，为孩子们搭建展示风采的舞台，让他们在欢声笑语中度过属于自己的节日。

活动于8时30分开始，首先表彰了三好学生、优秀少先队员、优秀辅导员及

趣味运动会获奖个人和集体，随后精彩的醒狮表演点燃全场气氛。

文艺汇演中，同学们各展才艺，节目精彩纷呈。开场舞《快乐向未来》以活泼欢快的节奏，迅速将观众带入欢乐氛围，语言节目《厉害了我的国》《中华少年郎》等，用激昂的朗诵抒发爱国情

怀，武术操《男儿当自强》、旗帜舞《精忠报国》尽显中华少年刚健之姿；舞蹈《大梦想家》《就是哪吒》等以灵动的舞姿诠释青春活力。演出在全体合唱《我们是共产主义接班人》中落幕，激昂的歌声传递出少年儿童听党话、跟党走坚定信念。

阳高县 1038 名小学生“六一”前入队

本报讯(记者 杨海峰 通讯员 孙悦玲)5月29日，阳高县隆重举行“红领巾中心向党，争做时代好队员”分批入队示范活动暨培仁学校新队员入队仪式，全县12所小学的1038名小学生在“六一”前夕加入少先队。

入队仪式在激昂的《出旗曲》中拉开帷幕。少先队员迈着整齐的步伐，护卫中国少年先锋队队旗庄严入场。《中国少年先锋队队歌》的嘹亮歌声，抒发着新时代少年儿童对党和祖国的无限热爱。

之后，主持人宣读新队员名单，党团队三旗传递，新队员庄严宣誓，铿锵有力的誓言响彻全场，展现出新时代少先队员的风采。全体队员在庄重的仪式中接受了一次深刻的爱国主义教育和集体主义教育。

爱心汇聚 呵护童心

市儿童福利院举办开放日活动

本报讯(记者 双红)昨日，市儿童福利院举办“守护童心·点亮未来”开放日活动，社会各界爱心人士与志愿者齐聚一堂，与孩子们深度互动，为成长注入温暖力量。

活动在舞蹈《让爱传出去》中拉开帷幕，孩子们用舞姿表达对党和爱心人士的感恩。学生与职工代表分享的成长故事，字里行间传递着爱与关怀，以及对未来的美好期许。文艺表演环节，师生共同演绎的《花球啦啦操》活力四射，鼓舞《旗开得胜》气势磅礴，将现场气氛推向高潮，掌声欢呼声此起彼伏。

游戏互动中，“毛毛虫大作战”“叠叠乐”等趣味项目让现场充满欢声笑语。孩子们在游戏中收获成就感，这份快乐感染了在场所有人。

本次活动由市民政局主办，旨在为福利院儿童带来欢乐温暖，同时搭建社会各界与儿童福利机构、特殊儿童的沟通桥梁。

交通安全进校园
守护学生平安行

本报讯(记者 刘剑)5月30日，市公安局交通管理支队走进市实验小学永和分校，为学生们送上迎“六一”安全大礼。

活动现场，民警化身“交通安全老师”，用通俗易懂的语言讲解文明行走、安全乘车、避险常识等交通安全知识。针对家长骑电动车接送的情况，民警重点强调佩戴安全头盔的重要性，学生们积极互动，现场气氛热烈。

在互动环节，民警结合上下学实际，教育学生注意观察路况、识别汽车盲区，牢记“一慢二看三通过”“被看见才安全”等规则，引导学生从小养成遵守交通法规的习惯。同时倡导学生以“小手拉大手”方式，向亲友传递交通安全知识，共同营造安全文明的出行氛围。